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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر فى مؤتمر دول المواجهة العربية
 مع سوريا والأردن والعراق والسودان

 0791فبراير  8 – 6فى الفترة  
 0791فبراير  6مقر رئاسة الجمهورية مصر الجديدة فى  - القاهرة

 )الجلسة الأولى(
 

ى بلدكم الجمهورية العربية المتحدة فى أرحب بكم فسم شعب الجمهورية العربية المتحدة اب  عبد الناصر:
من أجل تحقيق آمال وأهداف   أن يتكلل هاا ااججتما  بالنجا القاهرة، ونرجو من الله

بعد أن صدمت صدمة كبيرة بنتائج  ،هاا المؤتمرالى  تتوجه الآنى الأمة العربية الت
  .الرباطى عقد فى مؤتمر القمة الا

هاه المرحلة بعد ما يقرب من ثلاث سنوات على ى ااججتما  فونحن نعقد هاا 
لأنها مرحلة  ؛تاريخ ومصير الأمة العربيةى وهاه المرحلة مرحلة خطيرة ف ،0769عدوان 

ة دول اراديريد العدو ومن هم وراءه أن يصعدوا بأقصى درجات التصعيد حتى يخضعوا 
 .تهمرادالمواجهة اج

وما تبغيه الأمة العربية من ى قق ما نبغمرة أخرى أرحب بكم ونرجو أن نح
 نجا .

فيه هو  مجهزالحقيقة جدول أعمال  هو مافيش ،أبدأ الكلامى لا اا سمحتو ا
ولكن حينما كنت أفكر اليوم عن المؤتمر  .العسكريةى عن النواحى تقرير من الفريق فوز 

ة كبيرة جدا، له أهميى فكرت أن التقرير العسكر  ،ىوحينما كنت أستطلع التقرير العسكر 
دول ى ولكن يجب أن تتناول مناقشاتنا مسائل أخرى تدخل ضمن ااجستراتيجية العليا ف

وااجستراتيجية العليا لدول المواجهة تشمل هاه المواقف العسكرية ولكن تشمل  ،المواجهة
 .أيضا المواضيع السياسية

لية عملية كانت العمااا  وحدها، ولكن اسرائيلالحقيقة الموضو  نحن اج نحارب 
يجب أن يواجهنا ى الاى ولكن الموضو  الأساس ،كنا نقدر نحسب كتيبة ورا كتيبة اسرائيل

بناء قواتنا ى وكل ما نصل ف ،اسرائيليساعد ى الاى كاستراتيجية عليا هو العامل الدول
من  ى اسرائيلمرحلة من المراحل نجد أن الواجيات المتحدة الأمريكية تعطالى  المسلحة
 !أن تتفوق علينا اسرائيلما يمكن  -بالاات الطيارات والطيارين والفنيين  -السلا  

نها لن تسمح للدول العربية بأن إ :وتقول الواجيات المتحدة الأمريكية صراحة
 ؛اسرائيلتستخدم بواسطة ى حينما نرى اليوم الطائرات الفانتوم وه؛ اااً اسرائيلتتفوق على 
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ية ولكنها طائرات هجومية أعطتها الواجيات المتحدة هاه الطائرات ليست طائرات دفاع
 .بعد العدوان وبعد احتلال الأرض العربية سرائيلالأمريكية اج

حينما نسمع اليوم أن الواجيات المتحدة قررت أو ستقرر قبل نهاية هاا الشهر 
دفعة جديدة من طائرات ى وستعط ،الى اسرائيل دفعة جديدة من طائرات الفانتوم اعطاء

 ؛69الفترة بعد عدوان ى طيارة ف 88بعد ما أعطتها  الى اسرائيل رةياط 011 سكاى هوكال
يقرر ااجعتداء على الدول العربية ى يقرر التصعيد والاى يتضح لنا بكل بساطة أن الا اااً 

مستر نيكسون رئيس الواجيات هو يقرر الك ى ولكن الا ،مائيرا واج جولد دايانليس موسى 
 .يةالمتحدة الأمريك

هم ينادون بعمل حظر على السلا   ،معركة السلا ى إحنا قدامنا دلوقت ااً ا
اللى ولكن معنى هاا الحظر الآن أن تتساوى فعلا الأسلحة الهجومية  ،بالنسبة لجميع الدول

رة بهاا ياطى أو أ F104الــ أو  10الميج ى ز اللى هى الفانتوم بالأسلحة الدفاعية ى ز هى 
 ؛النهارده معناه أن يبقى التفوق ااجسرائيلى على الدول العربية مجتمعة الشكل، وأيضا الحظر

 .وتستعد للتوسع اليها من أن تضم الأرض العربية المحتلة اسرائيلبما يمكن 
واجبد لنا  ،أنا أرى إن ااجستراتيجية العليا تبين أمامنا أن هناك معركة دولية ااً ا

وقبل أن نتكلم عن الكتائب واللواءات أن نتكلم كيف سنجابه هاه المعركة الدولية، واجبد 
 اسرائيلتمون ى أيضا أن نحارب معركة سياسية ضد الواجيات المتحدة الأمريكية الت

 .الأمة العربيةى تتجاهل كلية الأمة العربية ومصالحها فى وه ،بالسلا 
حتى نستطيع أن نحقق  هاحتى يجب علينا أن نتبع قد تكون هناك طرق كثيرة

ى وحتى نمنع الواجيات المتحدة الأمريكية من ااجستمرار ف ،هاه المعركة السياسيةى هدفنا ف
 .بالأسلحة اسرائيل امداد

اللى عملنا كتير السنتين ونص  إن احنا :هاا إحنا بنقولى الى الحقيقة ما دعان
ا اخوانالأردن ى ا فاخوانا السوريين عملوا كتير اخوان ؛كل دولة مننا هنا عملت كتير ..فاتوا

الفترة القليلة تعاقدوا على أسلحة، إحنا عندنا قوات ى السودان فى ا فاخوانالعراق ى ف
 !بس جبنا طيارات ولكن ماعندناش طيارينالف  031الى  تصل النهارده

ف مؤتمر المواجهة هو الحرب، الحقيقة الحقيقة مش عايزين كمان يطلع إن هد
فاتوا كتير اللى السنتين ى إحنا عملنا ف .بنتكلم عليه الحرب هتكون عسيرة اللى احنابالشكل 

ولكن هل سنستطيع اليوم أن نقرر الحرب؟ لن نستطيع أن نقرر الحرب ولكن سنستعد 
الحرب على  اعلاننعمل من أجل  إن احنا :بتقول النهاردهااعات للحرب، جميع ااج

 !اسرائيل
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عملناه كله اللى الحقيقة رغم  ،اسرائيلحرب على  اعلانهياش الحقيقة العملية ما
كان علينا أن نواجه أمريكا الحقيقة ااا  ؟بيبان لنا الآخر هل إحنا هنقف لنحارب أمريكا

أواج نبدأ بالجهود المعنوية ثم نبدأ بالجهود  ؛يجب أن نحشد كل الجهود لمواجهة أمريكا
 .السياسية ثم بعد هاا نتحول حتى نهدد المصالح الأمريكية

يقف يقول ناقص كتيبة ى ن الموضو  مش موضو  إن الفريق فوز إى رأيى ف
ولكن أمريكا  ،هنجيب الكتيبة وهنجيب اللواء وهنجيب السرب ؛وناقص لواء وناقص سرب

 !هوك سكاىطيارة  011طيارة فانتوم و 01آخر هاا الشهر ى ارة فطي 001 ى اسرائيلهتد
معروفة إنها قاافة قنابل الطيارة الفانتوم أيضا معروفة إنها قاافة بعيدة  السكاى هوكالطيارة 
الآخر نجد إن أمريكا  برضهولكن  ،نعمل السرب والسربين والقاعدة والكتيبتينهف ؛المدى
هاه المنطقة من العالم مبنية على ى سياسة أمريكا فلأن  ؛بتعجزناى كل ما نمش ..بتعجزنا
 !علينا إحنا بالاات دول المواجهة ااجلوحفظ التفوق ليها وفرض ااج اسرائيلتأييد 

أنا شايفه يجب أن نبدأ بيه، وحينما أتكلم عن العمل اللى الحقيقة ده الموضو  
ى ولكن ز ى أنا اج أقصد بهاا الحل السياس :ا السوريينخوانأقول اجى بدبرضه أنا ى السياس

بالنسبة و ى العالم الأمريكى ما بنتكلم على الكتيبة يجب أن نواجه أمريكا سياسيا بالنسبة للرأ
 النهاردهأمريكا لأن  ؛بالنسبة لتكتيل الدول العربية كلها لتواجه أمريكاو ى العام الدولى للرأ

 نا!هتم بيحتى ت ئشى تعتقد أن الدول العربية اج تساو 
 وافقتوا نناقشه.وااا  سمحتواااا  ده الحقيقة الموضو 

 
ى هاا ااججتما  الثانى الأردن فى كم فاخوانأن أمثل الى  شرف عظيم ،سيادة الأخ الرئيس  حسين:     

ربما كان اللى هاا الظرف ى يشعر بثقل المسؤولية ف نسانالحقيقة ااجى وف .لدول المواجهة
أعقاب ى ، وبشكل خاص ف0769حزيران ى واجهتنا منا العدوان فاللى أخطر الظروف 

 !لينا جميعااحد ااته خيبة أمل كبيرة لأمتنا و ى كان فاللى الرباط ى مؤتمر القمة ف
والوجود ى المعركة كانت واجزالت معركة الأمة العربية معركة المصير العرب

هااك الجزء من وطننا ى فك هنايعيشوا اللى الناس بما تغلبت علينا  اسرائيلو  ى،العرب
 .هاا العالم ومن يعطف عليهمى بأعوانهم ف انمافقط، و ى العرب

دليل واضح على أنه  ،وضيا  فلسطين وضيا  أرض عربية ولو بشكل مؤقت
 .كلهى الوطن العربى هناك أهداف أوسع لعدونا ولخصومنا ف

وجه ى ف ات للوقوفمكانشك المفروض أن تجند الطاقات وتجند ااجى كان ما ف
الوطن ى بعتقد بأن القيادات العربية فى لأن ؛المسؤولية مسؤولية كبيرة :بقولهاا الخطر، و 

 .لهزيمةلبيدها أن تصنع النصر أو اج سمح الله تسبب ى الكبير هى العرب
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الخرطوم وتمكنا بالعزم وبالتصميم ى اجتمعنا ف 0769أعقاب مأساة حزيران ى ف
ى وجه الخطر وفى الصمود، الصمود فمعجزة أن نحقق  ااخوانمن الدعم من  ئوأيضا بش

حد كبير، وأن الى  الأرض المحتلة، وأن نعيد تسليحناى وجه العدوان والصمود أيضا ف
 .كل ميدانى كل مجال وفى نحاول ونحسن باستمرار ف

 211السنة رصدت مبلغ  اسرائيلبأن  :الرباط وقلتى تفضلتم سيادة الأخ ف
 ئبطبيعة الحال تمكنت من تحقيق ش اسرائيللشراء السلا  فقط، و ى سترليناجنيه مليون 

موانع طبيعية كقنال  واقفة على ؛أرضنا العربيةى يساعدها عسكريا فاللى من العمق 
 .سورياى ا فاخوانالسويس ونهر الأردن والمرتفعات عند 

ى مكنها من أن تتقدم فاللى الأساس ى أخات أسلحة كثيرة وكان عندها تفوق ف
هوك وعلى أسلحة  سكاىكان، وحصلت على الفانتوم وعلى اللى رض العربية بالشكل الأ

 .الآنالى  أخرى كثيرة قسم منها معروف وقسم منها ما هو معروف
هو دليل  ؛تبدأ من جديد برصد مثل هاه المبالغ لشراء السلا  فقطعم فكونها 

يكون فيه تفوق أيضا، ى حتعلى ما كان يجب أن يكون من جانبنا حتى يكون فيه توازن و 
 .وجه الخطرى حتى نتمكن من استعادة ما فقدنا والصمود ف

إنه لو اج قدر الله  :اج يبالغ عندما يقول نسانيهدد الجميع وأظن ااجاللى الخطر 
فيتمكن اج سمح الله عدونا  ،الوقت الحاضرى ف اسرائيلجزء من السياج المحيط بى انهار أ

ورانا ما اللى ا اخوانأهلنا و لأن  ؛ىجزء من الوطن العربى أى أهدافه فالى  من الوصول
وجه حالة ى فأيضا ية صمودهم امكانالى  يجعلنا نطمئناللى  ئشاليبنوا واج عم بيهيئوا 

 .كهاه
وقت قريب نواجه امتحان ى بلدكم الأردن بأنا إحنا قد نكون فى عندنا شعور ف
الوقت ى دونا عودنا بأن يضرب فوعلى نطاق واسع جدا، عى جديد على الصعيد العسكر 

اللى هى يشعر فيه بأننا بدأنا نشكل خطر عليه أو على مطامعه أو على أهدافه ى الا
 .اكرت ى مثل ماتستهدف الوجود العرباللى دائما، و  ةتوسعي

ى قوة ف الى اسرائيل ةضافسيادة الأخ تفضل وبين بأنه بالفعل نحن نواجه بااج
بكل ما تحتاجه من سلا   اسرائيلوتمد  اسرائيلوتساعد  اسرائيلجانب الى  هاا العالم تقف

استخفاف هاه القوى فينا هو ى فى كان دائما السبب الرئيسى نظر ى لكن ف .ومعدات
على بحيث تكون هاه الملايين  ؛بالااتى العرب ى وطنانعالج فيه أمورنا فاللى الأسلوب 

 سرائيل!لهاش قيمة بالنسبة اجالم ماى العمنطقة استراتيجية هامة فى لأرض الواسعة فا
سبيل الوجود ى سبيل القضية وفى يات الهائلة الموجودة اج تستغل فمكانوواضح بأنه ااج

 !والدفا  عنهى العرب
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ونتدارس معهم فيما يجب أن نقدمه وما يجب أن  ايتدارسو  خوانشك ااجى ما ف
ى يدنا من وسائل، نا ما فنعمل، لكن بغض النظر عن هاا كله بعتقد إن نقطة البداية إح

 ؛النهايةالى  خوضهاى هاه المعركة وفى عندنا من عزم وتصميم على ااجستمرار ف وما
 .سبيل هاه الأهدافى فى أو نقض اهيلاإما نعيش بشرف ونحقق أهدافنا ونصل حيث ياب

بعد قطع هاه المرحلة من البحث فيما يجب أن نعمله أيضا وأرجو أن نتمكن 
موضو  مزيد من ااجنفتا  فيما ى أن نركز ف ،وعلى كل صعيد آخرى السياسعلى الصعيد 

أيدينا نحسن استخدامها ى موجودة فاللى بحيث كل هاه الوسائل  ؛بيننا ومزيد من التعاون
 ى.المجال العسكر ى وبشكل خاص ف ،أكثر فيما ينتظرنا من مراحل صعبة ودقيقة جدا

وحتى نتمكن  ،قد نواجه تجربة جديدةالخطر يهدد الجميع وأعتقد بصراحة بأنه 
نا فرص جديدة اجبد من بحث ئواجبنا بالشكل الصحيح ونفوت على أعداى من أن نؤد

 نا.ياتمكاناج طبقاوالتهيؤ بشكل خاص ى المواضيع من جميع النواح
 .واجبنا على أكمل وجهى أن نؤدى وأدعوا الله أن يوفقنا جميعا ف

مثل ى الوطن العربى ا فاخوانكنا ننتظر الدعم والمساندة من اللى الوقت ى هاا ف
ما بالمعدات ؛الرباطى ما كان البحث ف ما بالرجال وا  ى جديد طرأ عندنا ف ئش .إما بالمال وا 

المعركة ى ت المساعدات والمشاركة بالفعل من قبل الباكستان معنا فأالحقيقة بد ،الأردن
ى فى وطننا العربى ولعل هاا يؤثر على البعض ف ،نخوضها بالرجال والمعداتاللى 

شعر بانفس الوقت ى لكن ف .إن عليهم واجب يجب أن يؤدوهبالمستقبل ويجعلهم يشعروا 
ختام مباحثاتنا واجتماعاتنا هنا ى فى اخوانمن التجدية قد يصدر على  ئشى بإنه أ

هاه القضية ى واجب فقد تشعر إن عليها ى سلامية التللباكستان أو لغيرها من الدول ااج
حصول المزيد من فى  حد كبيرالى  ويساعد ،محلهى ف بغير شكيكون  ،تهمنااللى 

 .التعاون والدعم من جانب هاه الدول إلينا
 .للحديثى تاحة الفرصة لاعلى ى اخوانأشكر 
 وشكرا.

 
يات الأمريكية مكانواستخدام كل ااج الى اسرائيل موضو  أمريكا ومساعدتها ،سيادة الرئيس  عماش:     

دولة اات كيان  اسرائيلنتصور إن ااا  متوقع، فيمكن نخطئ ئهاا الش اسرائيللإسناد 
ى قاعدة أمريكية كبيرة موجودة ف . اسرائيلخاص ينفصل عن أمريكا أو المصالح الأمريكية

 سرائيلى.هاا الوجود ااجى أمريكا ستحمى فطبيع ،المنطقة
 



  سرى للغاية 

6 
 

رية على العرب بضغط سة أمريكا القرادستسلام اجأن ااجى وه ،هناك حقيقة أخرى
يريدونه الأمريكان ترفضه الأمة العربية وبالاات ى الفانتوم والأسلحة الأخرى، بالشكل الا

اج  -ى ظل فشل واندحار عسكر ى فليس لنا إاج أن نحارب، والموت ف ؛موضو  القدس
ااجستعمارية المراد فرضها على ة رادااجالى  كثير أهون وأشرف من الخضو  -سمح الله 

  .الأمة العربية
بفيتنام يحاربون الناس بدون  ى،الأمريكى هناك تجارب لتعجيز المجهود العسكر 

وبدون دبابات ويضربون بفانتوم وأقوى من الفانتوم، لكن موحدين ميدان ى سلا  جو 
ليمية والقطرية ليس لها قااجو القيادة والتخطيط واحد و النظرة العسكرية واحدة للأمور  ..القتال
  .التأثير على الأوضا  العسكريةى دخل ف

ن قضية فلسطين مسؤولية عربية ليست مسؤولية إ :إحنا قلنا بالمؤتمر السابق
وحاولنا حشد  !دول خط المواجهة فقط، ولكن أعتقد أن هاا لم يوضع موضع التطبيق

دول خط المواجهة ما كان لأن  ؛نتائجالى  مؤتمر القمة وما توصلناى الطاقات والجهود ف
وا أن تصبح قضية فلسطين مسؤولية دول خط ارادبحيث  ؛عندها المجابهة اللازمة للآخرين

  !المواجهة فقط
ليها وما نهملها ونحاول أن نضغط بشتى افهاه الناحية أعتقد يجب أن نلتفت 

ى مسؤولية عربية، ونعر هاه لأن  المعركةالى  را وجبراسالوسائل لإقنا  أو لجر الآخرين ق
صفوفنا الدول العربية الى  نضميفشلنا على الأقل أن ااا  هاا الميدانى من يتخاال ف

 .ااجلتزام معانا كليبيا والجزائرى لها ااجستعداد والرغبة فى الأخرى الت
نواجه ى أن الخطة لكى أساس التخطيط، أى نظر ف اعادةالى  المعركة تحتاج

يدان واحد كما لو كنا دولة ريكا أن نخطط على أساس حرب بمومن وراءها أم اسرائيل
، وليست حلف وحلف ضعيف، نخطط أيضا على أساس أنها معركة اسرائيلتحيط ب واحدة

. ميزتين استراتيجيا مواقع معينةلهاه المعركة للأرض و ى ا فاطلاقطويلة الأمد، واج أثر 
ا اطلاقوكثرة النفوس، لم نستخدم ى سعة الوطن العربى وه اسرائيلا إحنا على مهنتفوق ب
ما نخطط على هاا الأساس، فنتوقع أنه فعلا . وااا اسرائيلصراعنا مع ى الميزتين ف هاتين

حصلت على نصر ااا  بأن ؛اسرائيلتحيط باللى القطاعات ى مكان ما فى تحدث ثغرة ف
ن عاصمة عربية تخرج تلك الدولة العربية مالى  قطا  معين أو تصلى فى موضع

  .الحرب، وهاا تسبب كارثة عسكرية كبيرة للآخرين
ما تقدر تحتل  اسرائيل ،سرائيلمعجز اج ئوحدة الوطن وسعة الوطن وعمقه ش

وعدد كبير ى احتلال أراض ..والحرب تتطلب تضحيات طبعا ى،رقعة كبيرة من الوطن العرب
  .عم بتحصل ةمن الضحايا وخسائر اج حد لها مادية ومعنوي
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فعدوان بالقوة  ؛الصهاينة بخلق وضع خطير أمام دول المواجهةالآن باشر 
الجمهورية العربية المتحدة ى على مواقع عسكرية ومدنية فى هجمات طيران واطو الجوية 

الأردن، وسيصعدون المعركة على الحدود ى مثل هاا وقبل الآن فو سوريا ى مثل الك ف
كجبهة ضاغطة بحشد تسع فرق من الجيش  ايراناللبنانية، تآمر على العراق واستخدام 

على الحدود العراقية، التسعة محشود منها أربعة على محور قصر شرين بغداد، ى يرانااج
 .منطقة البصرة تواجهها كل هاه القوى قطاعات قليلةى وثلاثة موجودة ف
ى على الأهداف فى فيه بالقصف الواطى يجر اللى نفس الظرف ى هاه فى تأت

  .مصر
ية والضغوط الأمريكية سرائيلكون الأهداف الأساسية من العمليات ااجى طبيع

ضرب المواقع الحيوية العسكرية والمدنية، تعجيز بمحاولة تفتيت الجبهة العسكرية  ىه
الى  تقودناى صفوف المواطنين وبالتالى خلق حالة من الاعر والرعب ف ،بتخريب ااجقتصاد

 ى.والسياسى هاا الضغط العسكر الى  خلى حالة من التعب تجعلنا نرضااليأس و 
 -مثل ما تفضل السيد الرئيس  -يبدو اللى هاا البارز الآن و ى ااجستخدام الجو 

ضرب  ..أن المعركة ستكون بهاا ااجتجاههو  ؛طيارات أكثر بعدى أن أمريكا را  تد
المنشآت و  هادقطع خطوط المواصلات وعقو الأهداف المدنية وضرب الأهداف العسكرية 

تقاطع هاه عملية ى إما أن نسو هو  الرد عليها .خلق حالة من الاعرلتدمير ااجقتصاد و 
أو أن نضرب  ،ضد الطائرات المغيرة اعتراضإما أن يكون هناك  ،عسكريا واضحة

داخل ى قواعدها، أو أن نضرب أهداف حيوية فى جاثمة فى الطائرات المغيرة هاه وه
ننسف جسر، يضرب محطة سكة  ..سريحطم ج ..بحيث تكون عامل رد  اسرائيل
 اسرائيل.نقصف ثلاث محطات سكك حديدة داخل  ..حديدية

أن ى يستخدم بشكل قطر ااا  نحن العرب ،موجود لدينا الآناللى بالنسبة للسلا  
وااا  ممكنة، غيريرد ويضرب هاه عملية ى الطيران المصر اسرائيل مصر عندما تضرب 

حالة من الحوم ى يعن ..ية لمدة دقيقتينسرائيلف ااجكانت ممكنة يمكن ممكن يفوق الأهدا
 طيرانالى د، وفأ ايشمداها ى د، والسوخو أ ايشمداها  10إحنا نعرف الميج  .فوق الهدف

  .كيلومتر 101ما تجيب أكثر من ى الواط
ى ما يكون فى المصر  طيرانفلالك أشرت أنه يجب لو كنا دولة واحدة كان ال

الجبهة الشرقية حتى يؤثر على ى أماكن ثانية فى يرو  ف، كان اسرائيلمصر لمواجهة 
 اسرائيل.
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ى نه المعركة تكون طويلة ونستفاد من الميزتين.. الخطيرة وهإالى  أنا أشرت
اج بحرب سريعة ى وكثرة النفوس، أى سعة الوطن العرب أن الحرب تكون طويلة الأمد وا 

ريكان واليهود يريدون المعركة ، والأمحركةى خاطفة اليهود يربحوها قبل أن نتحرك بأ
 .السريعة الخاطفة

للمعركة، ى تخطيطنا العسكر ى نه سيادة القائد العام يعيد النظر فإتصوره أاللى ف
الى  ننظرااا  - شوية أتكلم بإسهاب لكن ما أطول كتيرى لا وتسمحو  -ننظر ااا  إحنا

مع احتمال توسع  ،والشرقيةالوضع من ناحية استراتيجية الآن فعندنا جبهتين الغربية 
 .الشرقية تمتد أكثر حتى ستشمل الساحة اللبنانية أن الساحةالشرقية، مع احتمال 

جيد بالنسبة للاثنين ى ية على مانع دفاعسرائيلعات ااجفالساحة الغربية تقف القط
ن كان خطير دفاعيا إاج  أنه بالنسبة لينا وبالنسبة للعدو وهو قناة السويس، وهاا المانع وا 

 بخسائر كبيرةممكن اقتحامه طبعا من الطرفين، لكن بجهود كبيرة وباستعدادات مضنية و 
أو نتكلم ونقول للتحرير لكن  آثار العدوان ازالةالى  لكن ممكن، لو فرضنا أو إحنا بنخطط

 .آثار العدوان مرحلة نحو التحرير ازالة
احية العسكرية أنا فمن الساحة الغربية من قناة السويس عملية العبور من الن

ممكن ى يعن ؛أهداف حيوية بسرعةالى  شخصيا ووفدنا ما مقتنع بأن هاه ستكون موصلة
 .أرض صحراويةى جيش الجمهورية العربية المتحدة يعبر القناة، وبعد العبور را  يتقدم ف

ب بقوة جوية ومصرة على أن تكون الفائقية الجوية بجان اسرائيلالآن سمعنا أن أمريكا بتمد 
منطقة مكشوفة ليس فيها أستار حيث يلعب ى أن القطاعات ستتقدم فى يعن ؛اسرائيل

 ،التالمعركة، فيؤثر تأثير شديد ومدمر على الأر ى الدور الحاسم والخطير فى السلا  الجو 
ليه الية، وععاال يجب أن تكون تالحرب الصحراوية الأر ى وخصوصا إحنا نعرف أن ف

نحاول أو مقتنعين إن  اللى احناستدمر بالقوة الجوية ى يعنستكون مكشوفة ومكشوفة يعنى 
 .بدون فائقية جوية اسرائيلحال تترك ى أمريكا ليست ف

ة جدا دسيناء فالعملية ستكون بعيى بعدين لو عبرنا من قناة السويس وتقدمنا ف
تضرب خلال التراجع حتى تنهك اسرائيل تتراجع، ولكن  ى اسرائيلعن الأهداف الحيوية ف

تحرير سيناء فليبقى بعد سيناء أيضا أجرد شبيه الى  نفرض أننا توصلنااللى اه القطعات و ه
 سرائيلى،ااجى بسيناء وحتى لو نتقدم ونحتل بئر السبع فلا أثر الك على المجهود العسكر 

 .حالة تمكنه من الرد بسرعةى بالعكس طالت خطوط مواصلتنا والعدو اتجمع ف
تكاد أن  اسرائيلداخل ى سويس والأهداف الحيوية فالمسافة بين قناة ال ااً إف

 .كيلومتر بالحساب بالكيلومتر 211تكون 
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ى الساحة الغربية فى اا أخانا الساحة الشرقية هاه الأمور السوقية الواضحة فا
الأهداف  ..الساحة الشرقية معروف جدا أن الأهداف قريبة من القطاعات العسكرية العربية

ة، بل قسم منها يضرب بالمدفعية، أو يؤثر عليها على بعض خطوط الحيوي اسرائيلداخل 
 اسرائيل.من ى الجزء الشرقى المواصلات والمراكز الحيوية ف

حيث توجد  ؛الساحة الشرقية طبيعتها من حيث استخدام القوة الجوية أفضل لنا
 .تأثير القوة الجوية ..تساعد على تجنب خسائر كبيرةاللى الأستار وتوجد الطيات الأرضية 

أن الطيران تكون عنده ى أ ،الساحة الشرقية لما نقول قريبة من الأهداف الحيوية
أكثر مما لو استخدم من الساحة الغربية، سرائيلى ااجى القدرة على شل المجهود العسكر 

الغارة ى فبداج من أن يضيع الوقت ف ؛مدة أطول اسرائيلسماء ى وتكون عنده قدرة بقاء ف
هنا الروا  والعودة قصيرة والبقاء فوق الأهداف  ،الروا  والعودة بسبب طول المسافة ىف

را  يكون لمدة أطول، فهاا يعوضنا عن عدد الطائرات أساسا ويجعل المعركة اقتصادية 
  .بنفس الوقت

منطقة الساحة الشرقية ى وهو وجود الفدائيين ف ،وجود عامل آخرالى  ةاضاف
  .على التأثير والعبث بالجبهة الخلفية للعدويكونون قادرين اللى 

ا حتى بالدفا  اطلاقى هاه الساحة طويلة، والقطاعات الموجودة بيها قليلة واج تف
علما بأن هناك قطا  كبير منها متروك بدون حماية من  ؛عن النقاط الموجودة بها الآن

  !وحدات عسكرية أو حتى واج نقاط استناد بالخلف ما موجودة
بشكل واضح يبرز للعيان إنه كيف نستخدم القوة الجوية من ساحة  فيمكن

 ى اسرائيلنضرب الأهداف ف ان احناكااا  العدو يحاول أن يقوم برد فعل شديد ؟ضعيفة
هاا صحيح  هجبارنا على تركامن أجل ى ونقوم بعمل بر  ،من المطارات السورية أو الأردنية

  .جدا
يرد  العدو ى السليم الاى لم نؤمن الوضع البر  يجب أاج نقوم بهاه العملية ما ااً ا

فيعود العدو غير قادر على دخول معركة ااجستنزاف  ،ىويمنعه من أن يندفع باتجاه بر 
بنضرب العدو ونستخدم نفس  احنالأن  مصر والأردن وسورياى وتدمير أهدافنا الحيوية ف

 .السلا 
 031العربية المتحدة الجمهورية ى سمعت أنه فى أنى نتيجة هالى  أريد أصل

 011هاا جيش جبار للدفا  عن مانع خطير طوله جندى الف  031ى.. جندالف 
كيلومتر لكن ما بها الآن قطاعات تقف  911كيلومتر، الساحة الشرقية كاد يكون طولها 

 .لفا 001الى  ما تصلى يعنى بحوال
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الأولى ى هكن يمموضو  بأرجو القائد العام أن يفكر اللى فالساحة الشرقية أنا 
مثل الدول  ؛المواجهةى تشترك فى أن تزاد لها القطاعات من الدول الشقيقة الأخرى الت

قطاعات السودانية الجديدة، مع والرا  تزج بقطاعات كليبيا أو الجزائر اللى الأخرى 
هاا الموضو  ى يبعثوا بقطاعات وما نتساهل فى الضغط بشتى الوسائل على الآخرين لك

 .ااطلاق
شقق النزول نزيدها بشكل يضاعف العدد الموجود الآن، و تنا نزيدها اار مط

ى يجب أن يكون وكأنه ف ئقلا  شالطيران والهبوط والتزود بالوقود وتقديم التسهيلات وااج
 .بلد واحد

إحنا أول البارحة طيارة العراقية العربية السعودية أجبرتها على الهبوط لأنهم ما 
الجمهورية العربية المتحدة أو طيارة الى  من العراق ونمرى نيجلما ى يعن ؛واخدين رخصة

 !يجب أن تأخا رخصة من السعودية ومن العراق حتى تمر ،الأردنالى  مصرية تريد تمر
 القضية.هاه 

هاه المجابهة ى يجوز فى يعن ،متزايدةالخسائر نتيجة المواجهة هاه ستكون 
الأردن له سربان من القوة الجوية يمكن يرو  سرب بكامله بضربة ى   الجو الجوية والكفا

ى أو المطارات الأردنية والسورية ستلاق .سربى على أحد المطارات، فالأردن يرو  يشتر 
هل المطلوب أن سوريا تعوض  ؛وية هاهجالقوات الى ضربات أيضا وستقع خسائر كبيرة ف

  ؟!ة الجوية السوريةالقو ى تقع فى لوحدها عن الخسائر الت
 إحنا نعتبر الموضو  واحد لأنها قوة جوية واحدة، أو هنا أشير ..اج :أنا أقول

ومن هنا نشكل وحدات  ،المقتر  السابق هو أن فعلا نأسس صندوق دعم المواجهةالى 
 .على المشاركة  ونعوض عن الخسائر ونطالب الآخرين بإصرار وبإلحا

أن نعطيه الحرية المطلقة الآن فورا  مكانكان بااج ماااا  القائد العام للجبهتين
ونحاول أن نخفف من الفيتو الموضو  على  ،ئهاا الشالى  لكن نعمل على أن نصل

أن يأمر ويحرك قطعة  ارادالواقع أنه لو  .أقطارناى قراراته وأوامره من قبل وزارات الدفا  ف
اج بعد استئاان وزارة الدفا  الإقليمية فالقطعة الأردنية أو السورية أو العراقية ما تتحرك إ

  !هاه
عتبرها تكاد أن تكون أساسية وليس لها مثيل أفهاه العملية نقطة ضعف خطيرة و 

فاهمين الأمور أن لها علاقة  يعنى كانت حربنا هاهااا  تاريخ الحروب الجدية، إاجى ف
ى القائد خفف من هاه القيود علالى أن نبس أرجو أن نصل  ،صحيح بأوضا  سياسية

  .العام
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اكرته أنه ميدان واحد استخدام واحد قتال ضد عدو اللى  ئيبدو لنا من الش
نه الوحدة إالى  موحد، يجب أن نكون مدربين تدريب موحد ومسلحين تسليح موحد، لنصل

وخصوصا نحن نواجه عدو يعان  ،العسكرية عادت قضية يجب أن ننظر لها بجدية أكثر
ى هاا الموضو  فى يجب أن نخطو خطوات ف .عسكرية بالعالممن قبل يمكن أقوى دولة 

دارية بنوحد التدريب بنوحد التسليح بنوحد القوانين والأوامر والأنظمة ااج ؛الوحدة العسكرية
وجود قادة وجود ضباط وجود الى  آخره حتى نصلالى  ..والمصطلحاتوغيرها والتسميات 

 .القطا  الآخرى فى يفكر نفس التفكير لأخيه الجندى جند
ى العرب علامأرجوه أيضا أن ااجى فالا ،ومادمنا نواجه هاا الموقف العصيب

ويجب أن نبتعد عن ااجحتكاكات  ،لدول المواجهة على الأقل يجب أن يكون أكثر تنسيقا
أن هاه ى يعن ؛ضعاف الجبهة العسكريةاى مثل هاه اات أثر كبير فلأن  وما يثير الشكوك

لكن القضية أنه يجب على الأقل من الآن  ،وأنا ما أريد أخوض بها من الأمور المعروفة
ى الموقف وقطاعات عسكرية فى ما تفضلتم به من خطورة فالى  فصاعدا طالما كنا نستمع

ميدان واحد يسيل دمها ضد عدو واحد، يجب أن اج يكون هناك تشكيك واحتكاك بين 
 .علاموسائل ااج

 شكرا.
 

السودان لأن  ؛ة السودان الديمقراطية أن تكون عضوا عاملا مع دول المواجهةيسر جمهوري : ىالنمير     
ى ويسرن ،اويتألم معه اوشعب السودان جزء اج يتجزأ من الأمة العربية وهو يحس بآاجمه

أرى فيه تحواج كبيرا ومفيدا للقضية ى هاا ااججتما  الاى بأن أتكلم باسم الأمة السودانية ف
 .العربية

ستراتيجية الكبرى اجنعمل بها اى ااجستراتيجية الت اعادةى للسؤال فإننا بطرحنا 
والقوى ااجستعمارية  اسرائيلمفهومنا للعمل ضد ى تحول كبير فى اعتقادى هاا ف ؛ككل

 .هائمن وراتى العالمية ال
 اسرائيلأن أمريكا مصرة وعازمة على أن تجعل ى أوافق الأخ الرئيس جمال فى إنن

 تضعاستراتيجيتها ى   العمليات، وأزيد على الك وأؤكد أن أمريكا فمسر ى متفوقة جويا ف
 ى،عملياتها العسكرية مع هاا التفوق الجو ى تفشل ف اسرائيلحالة أن ى التدخل المباشر ف

البحر الأبيض ى من أساطيلها فى نزال بحر اى وه ..وعندها من الخطط ما يؤكد الك
والعمل منفردة لوقف ااجنتصارات  ،اسرائيلجبهة عريضة تضم سوريا ولبنان و ى المتوسط ف

 .كانت هنالك انتصاراتااا  العربية
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إنها تتداخل  -كلام الأخ الفريق عماش ى وهاا ما ظهر ف -وعندها أيضا تخطيط 
ن دع وقد اكر الأخ  .ىأخيرا لتدخلها الفور  ىمن مناطق أخرى لتفتت القوى العربية وا 

وأن  ى،ن خلفها أمريكا تعمل ضد المجهود العراقية وتقف مايرانك تسع فرق لعماش أن هنا
السودان يشترك ى أخرى ف بيافراخطوات حثيثة لخلق ى هنالك أيضا تخطيط كبير يسير ف

 .من الخلفى والك أيضا لتقليل المجهود العرب ؛وألمانيا الغربية اسرائيلفيه أمريكا و 
البلاد ى لسيطرة فمن الك نرى أن ااجستراتيجية الأمريكية هدفها أن تكون لها ا

التقديرات العسكرية ى ف لالشرق الأوسط ككل، فما سمعته من بعض الأقواى العربية وف
ولكن يجب أن ينظر فيه بعد أن نحدد منطقيا ونحسب ونخطط  ،أعتقد أنه كلام مناسب

 .ونضع الهدف اجستراتيجيتنا الكبرى
ما ااا  ،البلاد العربيةى أعتقد أن هنالك أشياء كثيرة يمكن ااجستفادة منها فى إنن

 .غيرنا وحسبنا استراتيجيتنا الكبرى
موضع الدفا  ى نحارب حربا تقليدية وضعتنا ف اسرائيلإننا الآن نحارب على رغبة 

 ؛هاه الحرب التقليدية لها ميزات علينا كثيرة من المبادئ ااجستراتيجيةى عن النفس، وف
اج تقف عند حد  ومن خلفها أمريكا يلاسرائإن استراتيجية  ى،فعلى رأسها التفوق الجو 

 .محكمى عالمى جو  ى نطاقااجصطدام مع القوات العربية فقط، ولكنها تعمل ف
اج هوادة فيها،  انحارب حرب ..كل القاراتى العالم فى كل بقعة فى إننا نحارب ف

الى  نظرناوااا  ،متفوقة علينا اسرائيلالعالم نجد أن ى ف علاموسائل ااجالى  فإاا نظرنا
الى  نظرناوااا  متفوقة علينا، اسرائيلااجقتصادية والصلات ااجقتصادية نجد أن ى النواح
فهاا كله يحتم  ؛ر من الدول العربيةثلها نشاط أك اسرائيلالأخرى نجد أيضا أن ى النواح

نعمل لها ى ااجستراتيجية العربية وكيف نصل للأهداف التى علينا أن نعيد سياستنا ف
 .جميعا

ولكن أريد أن  ،ننا يجب أن نحارب كدولة واحدةإ عماش:قال الأخ الفريق لقد 
ى يات التمكانااجى سندخله، وما هى أو كيف نحارب وما هو نو  الحرب الاى أسأل ما ه

 .هاه نريد لها تحديدا وأجوبة ؟سندخل بها هاه الحرب وكيف نستفيد منها
أنا أوافقه  ..نعم ،ة الأجلإننا يجب أن نخطط على أن المعركة طويل :يقول الأخ

نغير الأسلوب  اسرائيلنقف فيه الآن مع ى ولالك فيجب أن نغير الأسلوب الا ؛على الك
ى المواجهة واج نجد ما ضفة الشرقية وضفة الغربية وقوات ف ..ى نحارب بهالاى العسكر 

ى نصر سريع لأننا نعرف أن دائما التفوق الجو الى  يشجعنا على أننا سوف نصل
 سرائيل!اج
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 ،بعملية أخرى غير التفوق عليها جوياى يجب أن نكسر هاا التفوق الجو  فإااً 

تفوقا ليس له أثر ى يات الأرضية ما تمكننا أن نجعل هاا التفوق الجو مكانك من ااجلوهنا
 .كبير

ى الآن له رقعة كبيرة ويمكن أن يستفاد منها فى أوافقه أيضا أن الوطن العربى إنن
 ى كل وطنتوجد فى ات المادية التمكانوهنالك القوى البشرية وااج ،الكبرى ااجستراتيجية

تدريب الجنود ى شراء السلا  وفى هل دائما وأبدا يستفاد منها ف ؛وكيف يستفاد منهاى عرب
 .أسئلةالى  هاه كلها تحتاج اسرائيل؟!خططه وتجهزه تميدان القتال ى ليحاربوا ف

 اسرائيلووضعنا مبادئ ااجستراتيجية، نجد أن  اسرائيلسياسة الى  نظرناااا  إننا
ى معتمدة طبعا على المساعدات الكبيرة الت ،أبعد حدودالى  وتستفيد منه مبدأبتأخا مننا كل 

 .تصادقها أو تعاونهاى استطاعت أن تتحصل عليها من غير حدود من الدول الت
ى عدة أماكن فى ف يعمل .. أخطبوطعدو واحد فقط ولكن أخطبوط تليس اسرائيلف

ى وأعتقد أن هاه الناحية هفقط ولكننا اهتممنا بالناحية العسكرية  ى،العالم ضد العالم العرب
 اسرائيل.يجب أن نواجه بها ى جزء فقير من المواجهة الكبرى الت

 ولكن السودان يستطيع أن يعمل الكثير ،اسرائيلالسودان مثلا ليس له حدود مع 
ى نتائج أن هاا البلد الشاسع الاالى  ااجستراتيجية العامة ووصلنا ىوصلنا بتفكيرنا فااا 

على البحر الأحمر ويستطيع أيضا يستطيع أن يسيطر ى والا ،مليون شخص 02يسكنه 
دارية وللتدريب ولأشياء كثيرة جدا مهمة ااجى لنواحات التموينية ولمدادى للاأن يكون سند قو 

ولكن هاا السودان  !فائدةى لم يستفد من السودان أ ؛من المبادئ ااجستراتيجيةى للغاية وه
 ؟!أحسن ما يقدمه السودانى فهل هاه القوات ه ،يراد منه أن يرسل قواته للمواجهة فقط

  ؟!دراسة، وهل الحرب فقط قوات ومعداتالى  هاه تحتاج
 ناإننى اج أريد أن أطيل الحديث ولكن أوافق على أننا يجب أن نعيد النظر فى استراتيجيت

وأعتقد عندما ندرس ونحسب ااجستراتيجية الكبرى  ،ااجستراتيجية العسكريةى وبالتال الكبرى
 .نتائج حسنةالى  استراتيجية عسكرية توصلناالى  نستطيع أن نصل

 شكرا.
 

حب االبحث ككل، بى هنا وما را  أخوض فى اخوانأحب أعقب على ما تفضل فيه بعض   حسين:     
ل. مبدأ الوحدة وحدة ما نقول أو نفسر ما نقو ى الأهمية بمكان أن نعننه من إب :أقول

خوض الى  لينا جميعا هو ما دفعنااأهدافه واضحة بالنسبة  عدونا نواجه المصير، وكو 
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مع هاا  ى باستمرار بأن خطوط القتالنا، وقبل المعركة كنا نناداخواجانب الى  المعركة
  .العدو تشكل خط واحد

بصدد بحثها، لكن  خوانااجاللى موضو  ااجستراتيجية الجديدة تعرض لأما را  
نقدر فيه أن المعركة قد تفرض علينا اللى الوقت ى نجتازها وفاللى الظروف الصعبة ى ف
كل اجتما  ى قدر إنه من الأهمية بمكان أن نبحث ما سبق واتفقنا عليه فالحظة، بى أى ف

وأن يكون هناك جو من الصراحة والوضو  نبحث  ،تناامن اجتماعاتنا وكل لقاء من لقاء
نستطيع أن نقيم ى وبالتال ؛الأسبابى نبحث فو فيما نفانا مما اتفقنا عليه وما لم ننفا 

ليها نجحت أو كان مصيرها الفشل اخطتنا اللى نه ااجستراتيجية إب :الوضع من جديد ونقول
 .آخرى مجال أو فى تغيير فالى  حاجةى أو إنه ف

فلا أتصور بأن هناك  ،العمومياتى كل مرة ونبحث فى كنا نجتمع فااا  لكن
حنا نواجه الخطر ونواجه أصعب امتحان  .استمرارية أو تقدم نحو أهدافنا وا 

سعة ى ثار العدوان والتحرير، وأعتقد بأننا لما نبحث فآ ازالةإحنا بدأنا وهدفنا 
الى  سبيل الوصولى البحث هاا فوكثرة النفوس فلابد إنه يكون واضح إن ى الوطن العرب

ى الوطن العربى فى إنه أيضا سمعت الكثير عن رأ :لكن بحب أقول .اكرناهاللى الهدف 
تتوسع  اسرائيلا يقول بأنه يجب أن نستغل هاه السعة وأن نترك اخوانالكثيرين من عند 

اج  بإنه قدنظرنا كفر، وأعتى الحقيقة هاا ف !نقاومها بوسائل أخرىى على حسابنا وبالتال
شبر واحد جديد من أرضنا  اسرائيلشكل من الأشكال أن نسمح بأن تكسب ى نستطيع بأ

 .العربية
ى وجوب حشد كل القوى واستخدامها كقوة واحدة للضغط فى ف خوانأنا مع ااج

هاا ى تصد  فى وقع أااا  كل ميدان على عدونا باستمرار، وأعتقد بأنهى كل مجال وف
الوطن ى بقية أهدافه فالى  يمنع على الوصولاللى هاا السد ى بعدونا أو فالجدار المحيط 

من وأكرر بأنه ما ورانا ما يمكن أن يمنعه بسهولة  ،فساعتها يكون حقق ما يريدى العرب
 .هاه الحالةى تحقيق أغراضه ف

المستمر ى من الدعم الأمريك ئإنه بالرغم من كل ش :أقول أيضاى وأحب إن
وبالرغم من إنه ما  ى،وبالسلا  ومعنو ى من دعم ماد اسرائيلمن كل ما تناله  سرائيلاج
ى الأردن فى نتلقاها تمكنا من تحقيق الكثير فاللى بفضل المساعدات  ؛يدنا إاج القليلى ف

اللى شعبنا الى  ةضافنا تحت السلا ، بااجئمن أبنا ٪11الجزء الأخير المحتل منه تقريبا 
لكن  ،69حزيران ى يدنا فى يدنا الآن لم يكن فى فاللى السلا   .ندربه ونهيئه بالعمق

 .مجال التسليح والتهيؤى عدونا عم يتلقى مساعدات تمكنه من أن يقفز قفزة كبيرة وجديدة ف
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عدم استعادتنا لكل ما ى حل يعنى بالرغم من هاا كله، اج تفريط واج رضوخ واج قبول بأ
نقاانا  نقاانا لقدسنا وا   .ا وكل شبر من أرضنااخوانلأهلنا و فقدناه وا 

هاا فائدة نبحث المراحل ى فبإنه  خوانرأوا ااجااا  الأساسالى  أن نعودى قصد
ونبحث هل نفانا هاا  ،قطعناها وما تعهدنا واتفقنا على تنفياهاللى قطعناها والأشواط اللى 

يه شك فى للتبديل ما فكان فيه مجال للتحسين أو ااا  وبعدها ؟ما نفاناه ليهوااا  أم لم ننفا
 .فائدة كبيرة من هاا

 تبقى عبارات فارغة ى،أهداف كل عربى وطنا العربى الوحدة ف ،الوحدة العسكرية
  !ما أعطيناها المحتوى الصحيحااا 

من اتفاق وين  اا حققناما ،أول اجتما عند ما اتفقنا عليه ى ونقطة البداية ه
اج المعركة ت دوامة من ى رض علينا ونبقى إحنا نعيش ففالنقص؟ وليش النقص موجود؟ وا 

  !نتائجى الى اج تؤدى اج تنفا ومن الأبحاث التاللى ااجقتراحات 
 نسانصراحة ااجى لكن ه ،من الصراحة ئشى حديثى كان فااا  ىاخوانى يعارن

ف ويموت بشرف وقد يفرض عليه أحد عاهد نفسه على أن يعيش بشر اللى والشعب 
ويجب أن نصار   ،اللف والدورانى مجال للاستمرار ف يهوقت، فما فى أى الأمرين ف

حنا دول المواجهة ونتعاون بالشكل أنفس النتائج الى  اللهانشاءى يؤداللى نا ونتكاشف وا 
 .المرجوة والمطلوبة

عند  ايشتغييرها و ى ااجستراتيجية وفى وبطبيعة الحال فيما يتعلق بالبحث ف
 .هاا المجالى التخطيط فى من المشاركة ف ئالله يلهمنا أن نقدم شو لعل  ؛ااخوان

 أشكركم.
 

أنا بعتبر إن فيه موضوعين  ،الأولى قلته فاللى أنا عايز أفسر الكلام ى لا إاا سمحتو   عبد الناصر:
ى اتكلمته فاللى الحقيقة الكلام هو  .خوانقالوه ااجاللى والكلام ى كلام نمنفصلين بناء ع

ى وهو تصميم أمريكا على ااجستمرار ف ؛خاص سنجابهه الآنموقف على ى الأول هو مبن
اللى ، والحقيقة بالناحية العسكرية أو الخطة هوك سكاىالبطيارات الفانتوم و  اسرائيلتسليح 
نحار أمريكا كيف يمكن أن نقاوم هاا وكيف  .عاملينها لن نستطيع أن نقاوم هاا احنا

قد يستطيع أن ى عام عربى وكيف نواجه أمريكا ونبين لها أن هناك رأ ؟وكيف نهدد أمريكا
 .الكثير ئقد يكون الش ئوهاا الش ،ئيعمل ش

تونس، وكانت الى  هائج من المحيطى العام العربى لما كان الرأ 69سنة ى ف
رفضناها ى المتحدة الت موريتانا كانت قرارات الأممى هناك مظاهرات واضطرابات حتى ف

 -ى المشرو  الروساللى هو قرار الأمم المتحدة  ؛قبلناهى أحسن من قرار مجلس الأمن الا
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أمريكا  ؟ومااا يحدث الآن !69كان أحسن من قرار مجلس الأمن بتا  نوفمبر ى الأمريك
 إحنا قابلين الحلى يعنى بتتراجع حتى عن قرار مجلس الأمن، أمريكا لن تقبل حل سلم

وأنا  .ىولكن أمريكا لن تعطينا حل سلمى ا السوريين رافضين الحل السلماخوانى السلم
قلته لرئيس الوزراء ولوزير  - الأمن لهم هاا الكلام منا تقابلنا بعد قبولنا لقرار مجلس قلت

أن تفرض علينا  سرائيلولكن أمريكا تريد اج ى،أمريكا لن تعطينا حل سلم -الخارجية 
 .ااجستسلام وأن تال الأمة العربية

ى طريقه بدون وضع أى فى ماشى الحقيقة إن المخطط الأمريك النهاردهباين 
ى إن أمريكا تعتقد أن لها ف النهاردهباين  ،اعتبار للأمة العربية ولرد فعل الأمة العربية

مورها مع الأصدقاء وتواجه أى أن تسو ى الأمة العربية أصدقاء وأن لها أعداء، وتستطيع ه
 .الأعداء

ى كيف نواجه هاا العمل السياس ،ىهاا موضو  سياسى هاا موضو  مش عسكر 
أقصى مدى حتى نجبر أمريكا على أاج تمد الى  وكيف نحارب معركة عنيفة قد نصل فيها

 كانوا مش هياخدوا الـااا  أسراب طيران بنعملها 01ى الحقيقة ده بيساو  ؟بالسلا  اسرائيل
 .ده عمل كبير جدا ..هوكى سكا 011مش هياخدوا الـ  واكانااا و  فانتوم الجداد 01

معركة ااجنحياز اللى هى إن فيه معركة سياسية كبيرة موجودة قدامنا  بقول:أنا 
ى الجو وفى بالتفوق ف اسرائيلوتصميم أمريكا على أن تحتفظ  ،سرائيلاجى الكامل الأمريك

دبابة باتون واخدين  011أيضا أخدوا دبابات باتون واخدين هم لأن  ؛الأخرىى النواح
 211فيه  :وبعدين الملك حسين بيقول .وغيروا كل الأسلحة centurionدبابة  011

 -نيويورك تايمز ى ف النهاردهمكتوب  -ا ههياخدو اللى الطيارات  ..لأ ؛مليون جنيه تسليح
ى مستعدين يدوكوا فهم  هل .تمويلهاإنها مش هيدفعوا فلوسها هياخدوا قرض طويل الأمد ل

 .موجودى وضع سياس اااً  فيه؟! مستعدين يدوكوا فانتومهم  هل ؟الأردن قرض طويل الأمد
وننبه العالم ى أن نعبأ العالم العربأيضا الحقيقة يجب أن ننبه العالم ثم يجب 

ى العالم العربى ثم يجب أن يغل ،كليةى العالم العربى ثم يجب أن نكشف أمريكا ف ى،العرب
هاه العملية  ؟ما هو الغرض من كل هاا الكلام .هاا الموضو ى ضد أمريكا، ثم نسير ف

ى ولكن عمل سياس ،ىالسياسية مالهاش دعوة بقرار مجلس الأمن واج بالحل السياس
الغرض ممارسة أكبر ضغط ممكن على أمريكا بأكبر طاقة من الأمة العربية للحيلولة دون 

 رائيل.سسلا  اج اعطاء
 ،نحار أمريكا إن احناتكون فيه نقطة بداية تمكنا من ى إن والحقيقة هاا يستدع

وضع ى إحنا كنا ف 69الحقيقة بعد  .69ى ما كانت فى ثم نعبأ الأمة العربية مرة أخرى ز 
وكان  ،مصر الجيش كله كان را  والطيران كله را ى مثلا إحنا هنا فى يعن ؛ضعيف جدا
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 ايقافاجزم سوريا تقبل القتال وكان  ايقافتال وكان اجزم الأردن يقبل الق ايقافاجزم نقبل 
ا تهديد علنا دايانفات ماللى الأسبو  ى القتال، أمريكا ف ايقافإحنا اج نقبل  النهارده القتال.

الموجود حاليا  اسرائيلالقتال فإن ضرب  ايقافلم نقبل بااا  ..كده مبلغاه لوزارة الخارجية
  !القتال ايقافبالعمق سيتكرر مرات كثيرة ولصالحكم إنكم تقبلوا 

 0 الحقيقة معناه النهاردهالقتال  ايقافقبول لأن  ؛القتال ايقافنحن لن نقبل ب
ونحن لن نستطيع أن نوقف القتال  ،ىللعالم العرب اااجلمعناه هزيمة أخرى و  ..يونيو آخر

 .سكندرية ومدن مصر كلهاحتى ولو ضربوا القاهرة وااج
 ،بتقرر التصعيدى اللى ه النهاردهكيف نبدأ؟ الواضح إن أمريكا  ..نعملهاللى يه ا

الميراج، ى طيارة تانية كان ممكن تساو ى أى يعن ؟الفانتوم اسرائيلدت إوالواضح ليه أمريكا 
 68سنة ى الفانتوم فديتها ا ؛الفانتوم أكبر جدا من الميراج حمولتها أكبر جدا من الميراج

وبتقول اجزم  النهاردهأمريكا بتقدم مشرو   .لم نقبل ااجستسلامااا  علشان ننضرب إحنا
ى بقرار مجلس الأمن، متقدم للأردن ومتقدم للاتحاد السوفيتهو  هاا المشرو  ليس ،نقبله

ى اللى أمريكا ه .تنازل كثير عن مجلس الأمنيه مش قرار مجلس الأمن ف ،متعلق بمصر
ى وأمريكا ه ،على التمسك بالأرض المحتلة اسرائيلبتشجع ى اللى أمريكا ه ،بتصعد
مصر وتهاجم أيضا المدن والقرى ى تهاجم المدن ف أنعلى  اسرائيلبتشجع اللى  النهارده

اجزم الحقيقة الموضو  لأن  ؛كل مكانى هاجموا فسوريا هت  ى هاجموا فوبكره هت   ،الأردنى ف
وحرب ااجستنزاف أيضا لها تأثير  ،تحتمل الوقت يطول أكثر من كده نل اسرائيليخلص و 

  .والوضع تحت السلا  له تأثير
خاصة اللى هى كيف نبدأ هاه المعركة السياسية  ؟كيف نبدأ هاه العملية

هنا  إن احنا - للبحث وقد نسمع أفكار أخرىأيضا وده كلام  -ى تفكير ى ف ؟بالسلا 
حنا ممكن نمض ،ات المتحدة الأمريكيةبنعمل مشرو  جواب لرئيس الواجي الجواب ى وا 

إن أمريكا  له: الجواب معانا لأمريكا، وبنقولى ونطلب من جميع الدول العربية إنها تمض
المحتلة ى على التمسك بالأراض اسرائيلتشجع ى التى تصعد وهى التى ها السلا  هامدادب

الوسائل ى إاج أن أمريكا تعطى اج يعن 68الفانتوم سنة  اعطاءو  ،ومهاجمة الدول العربية
إن العلاقات العربية الأمريكية بين  :هل خضاعها، ونقولالمهاجمة الدول العربية و  سرائيلاج

 ،هاا الموضو ى دولة عربية تجتاز منعطف بالغ الخطورة ف 02الـ ى فى الشعب العرب
كله يدافع عن ى ديق ولكن العالم العربعدو أو ص النهاردهليكم ى العالم العربى وليس ف

مؤدب  اناارونديله وكاا كاا وكاا ى ومستعد ف ،كيانه ويدافع عن أرضه ويدافع عن كاا
المشرق ى الدول العربية حد ف إن احنامضيناه إحنا الخمسة وكلفنا ااا والجواب ده  .جدا

 .بعتقد إن الكل هيمضوا هاا الجواب ؛المغرب علشان يمضوه معاناى وحد ف
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الحقيقة إننا نحدد أكثر ونوضح أكثر المعركة ونضغط أكثر، ى والوضع بهاا بيبتد

 إن احناسياسيا على أمريكا يجب  بيضغط ى وهوحتى وااجتحاد السوفيتأيضا  النهاردهو 
 الجواباتالى  إننا نشيرى الى داع مافيش .أيضا نضغط أكثر سياسيا على أمريكا

إحنا  .منناى السوفيتية واج الكلام ده لكن باين من الجوابات السوفيتية إن فيه تحرك سياس
بتعتبر أصدقاء لأمريكا اللى بنمسك الدول  ،ىتحرك سياس الحقيقة مافيشالدول العربية 

 ،الكويتى وأمريكا لها مصالح ف ،السعوديةى أمريكا لها مصالح ف ..السعودية ؟!يهاعملوا 
ى المغرب، وأمريكا ليها مصالح فى وأمريكا ليها مصالح ف ،ليبياى ها مصالح فوأمريكا لي
 .كل البلاد

بنتكلم فيه  ى اللى احناالموضو  العسكر ى هاا اج يتدخل أبدا ف :بقولفالحقيقة أنا 
ولكن الحقيقة  .. هاا كله اجزم نبحثهتعديل استراتيجيتناى ااجستراتيجية الجديدة أو فى أو ف
ونحن نمر بهاه المرحلة وهاا التصعيد  ى النهاردهنيج إن احناكنتش متصور اأنا م

فاتت، أسيوط مضروبة اللى مضروبة الجمعة ى بتنضرب المعاد النهاردهوالقاهرة  ،الخطير
مضروب، ى جنب المطار الدولاللى هو ، الهايكستب مبار االتل الكبير مضروبة  ،مبار ا

  !أمريكا ؟بيوجهللى ابيعمل ده الحقيقة مين اللى مين 
القتال  ايقافتقبلوا اي :تقول انااروبعدين أيضا حينما توجه لينا أمريكا إحنا 

 .معناه إن أمريكا وراء هاا الموضو  كله ؛هيحصل كاا وكاا وكاايا
ى وز  - تمر بها الأمة العربيةى هاه المرحلة التى ف ى إن احناتصور ى الحقيقة ف

شلاءات هيبقى فيه ضرب خطوط مواصلات وبعد القبعد ضرب  -ما قال الأخ عماش 
ضرب خطوط المواصلات هيبقى فيه ضرب موانئ، بعدين هيبقى فيه ضرب أهداف 

يين حسوا إنهم سرائيلااجااا  وبعدين .الحقيقة وبعدين هيبقى فيه ضرب مدنيين ،اقتصادية
ى صقور ز  مشيعنى أنا بعتبر إنهم هيبقوا  ،هوك سكاى 011فانتوم كمان و 01لهم ى جا

 .أمريكا تساندهملأن  أكثرهم  مش صقور هم النهارده ..ما بيقولوا
 ى النهاردهوالتصعيد ونيجى التغيير السياسالحقيقة نقدرش نتجاهل ما ،ده الوضع

ولكن أواج كيف نواجه معركة  ،ده موضو  هنبحثه !نقول عايزين لواء وكتيبة وسرب
وبعد  ،ممكن إحنا نبعت لنيكسون ؟دوليا وعالميا وكل حاجة سرائيلاجى السلا  الأمريك

سيوية ونشر  ممكن نبعت جواب للدول الآ ،فريقيةللدول ااجأيضا يومين ممكن نبعت 
 أنعب إن احنانا اعلامنستطيع حتى بتعبئة وسائل  ى إن احنارأيى وف .قضيتنا ونبين قضيتنا

دوا ب  نهم اج يمكن أن ي  ا  حهم مهددة و الأمريكان يشعروا إن مصالى ونخل ،ىالعالم العرب
 .على المصالح العربية اسرائيلمصالح 
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 .اجزم نعمل باستمرارى بالنسبة للعمل السياسى إن احنا رأيى ف ،ىهاا عمل سياس

نبحث  إن احنانستطيع الحقيقة  ،بعد ما نصل فيه -موضو  للمناقشة ده  -هاا بعد 
تكلم الرئيس اما ى وااجستراتيجيات الجديدة ز  ،ما قال الملك حسينى ز ى الوضع العسكر 

 .فريق عماشالقاله الأخ اللى والكلام  ،ىالنمير 
  

كون بداية لعمل يموضو  الرسالة وموضو  الحقيقة مفيد ولعله ى الأخ أنا مؤيد كلامك ف  حسين:     
 بوزراء الخارجية يجتمعوا لوضع ما يجب أن يوضع حتى ننتقل خوانكان رأوا ااجااا  .فائدة

 الأخرى.ى النواحأيضا الى 
 

جدا أن يستخدم كل ى تفضلتوا بيه، وضرور اللى سيادة الريس إحنا نؤيد هاا ااجقترا    عماش:     
نحسب إحنا را  ى بس من الناحية العسكرية لما نيج ،ىالوطن العربى الطاقات المتيسرة ف

هاا الأسلوب والضغط والماكرة ونوقعها ونطالب الآخرين مثل ما تفضلتوا نحشد  نستخدم
 لكن تبقى قضية الفائقية الجوية المعادية قضية تحتاج ،الطاقات الأخرى العربية والصديقة

مع إنها غير متكاملة لكن  ،من الأرقامى قداماللى  ئها الش .مناقشة أيضا علميةالى 
ااا  ية وممكن يتفوق عليهاسرائيليكاد يعادل القوة الجوية ااج موجود لدينا من قوة جوية

 ى،وسوخو  10أجمع القوة الجوية السورية والعراقية والأردنية، وسلا  جيد جدا ميج 
الجمهورية العربية المتحدة يكاد أن يعادل هاا ى موجود فاللى و سرب  11، عندنا F104و

 .مجتمعا ئالش
إحنا  ،بكفاءة عالية وبقيادة واحدةى استخدام علمى تستخدم السلا  الجو  اسرائيل

هاه المعضلة تتطلب حل سريع أو ى ه !اج نستخدم قواتنا الجوية ااجستخدام الصحيح
 .الحل الجيدالى  طريقالى تتطلب دراسة على الأقل ف

إننا نكسر هاا التفوق بأساليب  -ى تفضل الأخ الرئيس النمير مامثل  -وممكن 
ق جوا على العدو، هل المفروض اج و لنفرض أننا اج نتف .الأرضيةبالأساليب ى يعن ..أخرى

أن لحد الآن ممكن  ،قضية ما مسلم بيها عسكرياى يعن ؟!نحارب إاج لما نتفوق جوا
الكثرة العددية الأعمال غير النظامية  ؛نخوض حرب بدون أن تكون الفائقية الجوية بجانبا
لتجنب فائقية  ..دو، المعارك الليلية البريةالحرب الشعبية أعمال الفدائيين خلف خطوط الع

 العدو الجوية وكثير أشياء ممكن أن نعملها.
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ته من خلال تقديره ر بنا، ومبادالحار نشكر السيد الرئيس جمال عبد الناصر على ترحيبه   الأتاسى:    
وما تمده  اسرائيلطر  موضو  الواجيات المتحدة الأمريكية وعلاقتها بى الى للموقف السياس

 . لها من أساليب العدوان وأسبابه
وبالطبع السيد الرئيس جمال عندما طر  هاا الموضو  فطرحه من خلال تقدير 

ى الجو الدولى ما يدور حاليا فى شامل، ومن خلال معرفته التامة فى موقف سياس
ليه ان تقدير السيد الرئيس جمال تقدير يجب أن ينظر أواج شك  .بصورة عامةى والسياس
تمر ى السيد الرئيس جمال يتحمل مسؤولية قيادة المرحلة المصيرية التلأن  ؛معانابكل 

قلب المعركة بالاات شعبها يقدم ى والجمهورية العربية المتحدة الآن ف .فيها الأمة العربية
الجمهورية العربية المتحدة ى لكل أسباب الوجود فى وهناك تهديد فعل ،التضحيات

 ى.وعسكر  ىاقتصاد
حدة من خلال تجربتنا مع الواجيات المت :السيد الرئيس أن أقولى ولكن ليسمح ل

تستخدم كل أساليب العلم ولديها القدرة الهائلة على تقدير  الأمريكية كدولة تقنية كبيرة
الموقف الصحيح، ولدى الواجيات المتحدة الأمريكية النية الدائمة والمستمرة لسحق تطلعات 

حوار معها اج يكون ى ن أأا اطلاقإن مثل هاه القوى اج أعتقد ؛ لحهاالشعوب وحماية مصا
ن كان هاا الحوار على طريقة  ،قائم على معطيات دقيقة وموزونة سيكون حوار منتج وا 

ى كنا بالفعل نريد أن نهدد الواجيات المتحدة الأمريكية فااا  .اقترحه الرئيسى الأسلوب الا
فيجب أن يكون لدينا تقدير صحيح لهاه المصالح ولكيفية  ى،الوطن العربى مصالحها ف

 .استعمال أسلوب التهديد بتدميرها
ما اتخا ى نحن اجنزال على الموقف الا ،ىالسور ى القطر العربى لينا فبالنسبة ا

مستوى كان مع ى أى ا فاطلاقى اتصال سياسى أثر لأى ليس هناك أ ؛قبل حزيران
ى فى واج أثر للنفوا ااجقتصادى تعامل اقتصادى يس هناك أالواجيات المتحدة الأمريكية، ل

  .بلادنا
هو أننا نعتبر الواجيات  ،من الواجيات المتحدة الأمريكيةالثابت ى والموقف السياس

وتتحمل  ،المتحدة الأمريكية وبريطانيا وألمانيا الغربية بصورة رئيسية من الدول الغربية
إن هاه الدول  .الواجيات المتحدة الأمريكية بالاات مسؤولية قيادة هاه الدول ااجستعمارية

حزيران  0ى تم فى وراء العدوان الا انماو  ،فحسب اسرائيلبمجموعها ليست وراء دعم 
  .بمجموعه
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واستعراض بعض المظاهر  ،ما قبل حزيرانى ومن استعراض الموقف الأمريك
أحس أن الواجيات المتحدة ى إن ؛يها من خلال الصحافة والمواقف المعلنةنطلع على الت

الأمريكية تتخا موقفا هجوميا على الأمة العربية، وهاا الموقف ثابت واج أعتقد أن مثل 
 .هاا الموقف الثابتى اقترحه السيد الرئيس يمكن أن يؤثر فى الأسلوب الا

الى  لتوضيح قضيتنا العادلةى سفرصة للنشاط السياى اجبد من أن نستفيد من أ
ولكن أعتقد ، ىعالمنا المعاصر أمر واجب وضرور ى فهاا أمر أصبح ف ؛كل شعوب العالم

ى اعتقادنا من خلال الموقف الاى هاا ف .آخر ئنيكسون شالى  وتوجيه كتاب ئأن هاا ش
 لسيد الرئيسا هادحدى التام للدوافع التى مع تقدير  - من الواجيات المتحدة الأمريكية نقفه
عمل مثل هاا ى ننا اج يمكن أن نساهم فإ :نقولى مضطرا أن أجدن -تقديم اقتراحه الى 
 .النو 

نا ألو كما لج -حباا فيا ى،نقدر تقدير الموقف الدولأن كنا نريد ااا  وأعتقد أننا
ى الدولى أن يجتمع وزراء الخارجية ليضعوا لنا تقديرا للموقف السياس -المرة السابقة ى ف

 .فهاا قد يغنينا عن كثير من المناقشات الهامشية والجانبية ؛بصورة عامة
 شكرا.

 
ليه نيكسون أو الواجيات اليس الغرض الحقيقة من الخطاب أن يستجيب ى لا اا سمحتو ا  عبد الناصر:

الى  حينما أرسل خطابى وأنا اج أتصور مثلا أن ااجتحاد السوفيت ،المتحدة الأمريكية
 ايقافأنا أعلم أن الرد فعلا  بل ،ون كان يقدر أنه ستكون هناك استجابةنيكسون وويسل

 .هاا تسجيل لموقفكان التسلح وكاا وكاا، ولكن 
 حورهافااجقترا  أنا ب ،اج يستطيع واج يمكنهو  قال إنى الحقيقة بما إن الأخ الأتاس

حوار غير ى دخلنا ف ؛حوار وعندنا حرية عمل أكثرى أنا عارف إحنا يمكن دخلنا فلأن 
 .ىمكمل للعمل العسكر ى ونحن نؤمن أن العمل السياس ،نجليزمع الأمريكان وااجى رسم

وعندنا أيضا خسائر  ،نحن نقاتل يوميا وعندنا من الشهداء يوميا النهاردهوأيضا نحن نقاتل 
 !أكبر خسائر حصلت بالنسبة لينا وأكبر خسائر هتحصل بالنسبة لينا

ع مطلقا من أن نحاول سياسيا كيف نحشد الأمة العربية يمكن نعتقد أن هاا اج يمن
كيف نضغط على الواجيات المتحدة الأمريكية حتى  ؟ضد الواجيات المتحدة الأمريكية الآن

ية ممكن امكانلم تكن هناك ااا  ؟تفكر مرتين أو ثلاثة أو أربعة أو حتى مرتين بدل أربعة
الخاص بتصرف  ..ان خاص بهاه الناحيةلنا أيضا بعد دراسة وزراء الخارجية أن نصدر بي

ن أمريكا تتخا موقفا هجوميا إى اتقال دلوقتاللى وهاا الكلام  ،الواجيات المتحدة الأمريكية
بيانا ى كناش بنكلم أمريكا قد نستطيع فماااا  وحتى .بيانى وده يطلع ف ،من الأمة العربية
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الواجيات المتحدة الأمريكية ى الأحرار فالى  نا نتجه من وراء الحكومة الأمريكيةاح إن
دولة  02الـ ى ولكن طبعا عيب هاا البيان إن باق ،هاه أيضا خطوة أخرى .هااالى  وننبهم

  !مش هيشتركوا معانا فيه
حتى نتلافى المناقشات  ،هاا الموضو ى لبحث فلاا اجتمع وزراء الخارجية او 

  ؟جيةتوافقوا على اجتما  وزراء الخار  ى..وافقتم يعنااا  ممكن
 ثم بعد هاا ننتقل ،وافقتم وهو تقرير القائد العامااا  ىالموضو  الثانالى  ننتقل ااً ا

مناقشة ما ى وه ،قد تتبين منها نقط من مناقشة تقرير القائد العاماللى النقطة الثالثة الى 
 ى.كلام الأخ الرئيس النمير ى كلام الأخ الفريق عماش وفى اكر ف

ثم  ،بتقرير القائد العام ومناقشتهى موافقين؟ الأول نبتد ؟قتم على هاا نسيرفاا واا
 .اقترا  آخرى أو أى بعد هاا يبقى مناقشة ما اكره الفريق عماش ثم ما اكره الأخ النمير 

  
 موافقين.  أصوات:    
 
تم بين دول المواجهة على ى الاى هاا مرجعه ااجتفاق العسكر ى تقرير  ،الرئيسى سيد  ف. فوزى:  

، ااججتماعات 68/ أغسطس سنة  شهر آبى ركان فالأراء دفا  ورؤساء مستوى وز 
الدورية لوزراء دفا  دول المواجهة ورؤساء أركان حرب الجيوش، خطط عمليات الجبهتين 

تمر بصفة ى بصفة دائمة، لجان المتابعة التى تصلنى المصادق عليها، التقارير الدورية الت
 .شخصيا ببعض الظروفى مرور  ،دائمة

 :الجبهتينى للقوات المسلحة فى موقف الحالال
ولكن  ،القوات المسلحة قائمة حاليا بتطوير نفسها طبقا للمخططات الموضوعية

  :تؤثر على كفاءة وفاعلية الجبهتين أهمهاى هناك بعض النواقص الت
 :من ناحية استكمال القواتأواج: 

 :الجبهة الشرقية
I القوات المسلحة العراقية:  

اجستكمال ى لواء مشاه وميكانيك 2ى: تمركز القوات المتفق عليها للآن وه لم يتم -0
فرقة مدرعة، هاا بخلاف أن اللواء الـ  0وعدد  ةفرقة مشا 1الحجم المتفق عليه وهو عدد 

 .المتمركز حاليا بالجبهة به كتيبة واحدة ورئاسة اللواء 31
علاوة  ،مطارات الأردنى مركز فينقص خمس أسراب مقاتلة قاافة تم ااجتفاق عليها للت -1

 .العراقى تتمركز فى على المعاونة المباشرة من أسراب القاافات الت
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واستكمال المطارات  انشاءالخطة على ى القاافة كان يعتمد ف تتمركز المقاتلا -3
، تم بناء مطار H4الــ استخدام مطار الى  ةضافمطارين جداد بااج ؛الأردنيةى بالأراض

علاوة على إن  ى،المحروقى مطار واد انشاءولم يتم بناء أو  ،الأزرق ولكنه لم يستكمل
لم يتم كالك، وكان المتفق عليه أن يتم تمركز الأسراب المقاتلة القاافة  H4الــ استكمال 
 .91بريل نيسان سنة اأول ى هاه المطارات فى العراقية ف

ا أنها أهم نقطة موجودة االتفصيل ى كم عارا فواستميح ،وموقف هاه المطارات
قطا  ى فى عدم وجود غطاء جو الى  أدىى فاعلية وقدرة الجبهة الشرقية، الأمر الاى ف

اج يجعلها جاهزة ى وحجم العمل المتبق ،والأزرق H4ى لم يستكمل كل من مطار  ؛الأردن
  .اتفق عليهى التوقيت الاى للعمل ف

  .مطار بديل لهى أو أى المحروقى بمطار وادالعمل ى لم يشر  بعد ف
والأسلحة المضادة للطائرات للدفا  عن قوات صلا  ى عدم توفر وسائل الدفا  الجو  -2

 .الأردنى الدين وعن مطارات العراق ف
II القوات المسلحة الأردنية: 

ى استكمال نظام الدفا  الجو و سرب قااف مقاتل  1وتدريب عدد  انشاءاستكمال 
 .91أول يونيو سنة ى ومن المنتظر أن يتم الك ف ،ناارااجوخاصة 

III القوات المسلحة السورية: 
  .بل الجبهة الشرقيةاستكملت كل التزاماتها ق  

 :الجبهة الغربية
  ى.والقتالى رفع مستواها الفنى استكملت القوات البرية الحجم المخطط لها وجار  -0
المستوى ى الى وااجستراتيجى المستوى التعبو على ى لم يصل نظام الدفا  الجو  -1

استكمالها من ناحية الطائرات ى القوات الجوية جار  .استكمالهى المطلوب وجار 
 .والطيارين

  :تخص القيادة والسيطرة ..النقطة الثانية
 :قيادة الجبهة الشرقية

 08ى هاه القيادة، بها نقص حالى ضباط الأركان فى ما زال هناك نقص كبير ف -0
 .ضابط ركن عن المرتب المقرر لهاه القيادة

 .كفاءة وقدرة بعض الضباط بهاه القيادة محدود ودون المستوى المطلوب لهاه القيادة -1
بدرجة  ؛وسائل ااجتصال الموجودة حاليا لهاه القيادة ضعيف جدا وغير مضمون -3

 .ة على قوات الجبهةيتحقق شلل وقدرة هاه القيادة على السيطرة الحقيق
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لربط قوات سوريا وقوات الأردن بالقيادة ى الخط المحور  انشاءوقد أخا موضو  
الآن الى  نتيجةالى  ولكن لم نصل ،الشرقية وقوات صلا  الدين الكثير من البحث

ولهاا تعتبر السيطرة للقيادة الشرقية  ؛لأسباب فنية ومالية، يتمسك كل طرف برأيه فيها
ى كما هو منصوص عليه ف ،على الجبهة غير مؤمنة وغير محققة لواجباتها ومسؤولياتها

 .صدق عليها من رؤساء دول المواجهةى ااجتفاقات المعقودة والت
هاه الجبهة نتيجة ى تتأثر القيادة والسيطرة ف :فر المعلومات عن العدو وقواتنااتو  -1

 .قيادة الجبهة الشرقيةى الى ليها من القطا  السور اتصل ى المعلومات التى ف النقص
فاعلية وتعتبر أنها غير موجودة ى ليس لها أ :قيادة القوة الجوية للجبهة الشرقية

ولم تدعم بالضباط والوسائل  ،مقومات القيادةى فلا يتوفر لها أ ؛من الناحية العملية
لقيادة لتكون قادرة على السيطرة على العمليات الجوية طلبها مثل هاه اتتى الضخمة الت

 .على أجواء هاه الجبهة كلها
وتعرضها للضرب  ،على هاه القيادةى والجو ى ضعف عناصر الدفا  الأرض

 .وأعمال التسللى الجو 
  :يخص الكفاءة القتالية ..الموضو  الثالث

قواتنا المسلحة ى موجود فاللى الوقت الحاضر وتبعا للتطور ى والمعروف ف
تدعم بالتدريب المتواصل  انماأن الناحية العددية أو ناحية السلا  ليست كافية و  ،جميعا

 .وقت المعركةى القوات ف هتتمتع بها هاى للحصول على الكفاءة القتالية الت
 :الجبهة الشرقية

I القوات المسلحة السورية: 
الدفا  والهجوم، بدأت ى مستوى اللواء بجنود فالى  تدريب قواتهاى وصلت ف

 ،ضعيفاى اكتساب القدرة الدفاعية وأعمال الرد ، مازال دفاعها الجو ى قواتها الجوية ف
 .قواتها البحرية لم تختبر

II               القوات المسلحة الأردنية: 

تنفيا ى وبدأت ف ،وقدرة قواتها البرية على الدفا  جيدة ،مستوى التدريب جيد
ولكن الآن مقتصر فقط على أعمال دوريات ااجستطلا  وزر   ،بعض أعمال الدفا  النشط

 .الألغام
وحدات المدفعية وأسلحة الضرب المباشر والأسلحة ى هناك نقص ملموس ف

  .المضادة للطائرات لحماية هاه التشكيلات
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الجزء من الجبهة جنوب البحر الميت مكشوف وغير مدافع عنه، واللواء 
 .فاعلية وكفاءته القتالية تعتبر معدومةى طقة ليست له أهاه المنى المتمركز فى السعود

كما ترتب على الك عدم  ،91لن يتكامل قبل أول يونيه سنة ى نظام الدفا  الجو 
  .للأردنى وجود غطاء جو 

نو  من زوارق الحراسة ى سيطرة على البحر الميت لعدم توفر أى اج يوجد أ
  .المسلحة بيها
III قوات صلا  الدين:  

تدريبها أكثر من مستوى كتيبة ى لم تصل ف ،عام الجبهة الشرقيةى ياطتعتبر احت
ى مستوى، لم يتم تدريب عملى رماية تكتيكية على أى هاه الوحدات أى لم تجر  ،مدعمة

ى الدفا  الجو  ،الخطةى ضربة من الضربات المضادة المعاكسة الموجودة فى على تنفيا أ
  .عن مناطق التمركز ضعيف

 :يةسرائيلالقوات العامة العددية بين قوات الجبهتين والقوات ااجمقارنة رابعا: 
المقارنة الأخيرة ى ولكن ف ،واضطريت أقول هاا البيان لإظهار قدرتنا البشرية

الى  تدعوى القدرة القتالية التالى  سوف أظهر أن الناحية العددية ليست كافية للوصول
  .التفوق

يمكن الخروج بمقارنة  ،جة الكفاءة لنابعد استعراض مدى استكمال القوات ودر 
ااجعتبار أن المقارنة على المستوى ى مع الوضع ف ،القوات المتوفرة حاليا بالجبهتين

اج تقتصر على المقارنات العددية بل يؤثر عليها المقارنة النوعية ى وااجستراتيجى التعبو 
  .من ناحية التسليح والكفاءة القتالية ومستوى التدريب

 :البرية بالجبهتينالقوات 
ى ، ف0الى  1المدرعات نتفوق على العدو ى ، ف0الى  1نتفوق على العدو 
 .0الى  1.2المدفعية نتفوق على العدو 

  :القوات الجوية
ولكن هاه المقارنة  ،0الى  0.7نا القاافة نتفوق على العدو تنا ومقاتلتمقاتل

ااجعتبار عدد الطيارين وتدريب ى وضع فااا  لصالح العدو 0الى  تصبح نصف من عشرة
  .وكفاءة طيارينا

الحساب عند اكر الكفاءة القتالية للقوات الجوية أن الخدمة ى كما يدخل ف
وحجمه، توفير العدد الكبير من مطارات ى يات العمل الجو امكانالأرضية والفنية تزيد من 

 .يزيد من القدرةى وبالتال عن هاه المطارات يزيد من قدرة المناورة،ى ااجنتشار والدفا  الجو 
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 المقترحات والتوصيات: 
ى الجبهتين الشرقية والغربية توحيدا عمليا فى لو توحدت قيادة هاه القوات ف

وتمت المتابعة المستمرة والسيطرة الحازمة لتغير الموقف سواء من  ،التخطيط والتنفيا
ى القوات الجديدة الجار الى  ةضافالناحية الدفاعية أو عند القيام بأعمال تعرضية، هاا بااج

  .ها واستكمالها والمنتظر تمركزها اجستكمال الخطط الموضوعةانشاء
  ى:تقدم بمقترحات وتوصيات كالآتبهاا أ

سرعة استكمال الفرقة المدرعة الأردنية ولو أنها كانت خارج : استكمال القوات
عام على مستوى ى ياطحجم القوات المتفق عليه عند وضع الخطط، والك لتوفير احت

لتوفير ثبات أكثر للدفا  وقدرة على توجيه  ؛وتحت قيادته المباشرةى القطا  الأردن
 .هاه المواجهةى اختراق يتم فى الضربات المعاكسة لأ

قيام القيادة العراقية باستكمال التزاماتها من التشكيلات البرية والجوية لتوفير 
وقائم ى التخطيط للمرحلة المقبلة على واقع حقيقى عمق للجبهة الشرقية، وليمكن البدء ف

  .من القوات والوسائل المتوفرة
رفع مستوى الكفاءة القتالية للقوات باستكمال احتياجاتها العضوية ووحدات 

بالجنود مع استخدام الاخيرة الحية وتنفيا ى وبالتدريب المتواصل الشاق العمل ،الدعم
  .ى الفرقةالتمارين العملية بجنود حتى مستو 

 ،المواجهةى لجبهة الشرقية لتغطية باقتطوير الخطة الدفاعية الحالية ل
  ..مع طبيعة الأرضى يحقق الدفا  المرن المتمشى وبالأسلوب الا

 أقتر : 
والك  ،المحروقى بداج من مطار وادى منطقة قطرانى فى مطار أمام انشاء

ميع المطارات الأردنية عدا مطار حيث أن ج ؛ليكون مطارا أماميا تبادليا لمطار عمان
 .حالة المعاونة الأرضية عند التعرضى المفرق تعتبر مطارات خلفية اج تساعد ف

ى الأزرق مطار القطران H4 ..ىسرعة استكمال المطارات الموكولة للعراق وه
ياتها الأرضية امكانو ى ياتها الفنية وعناصر الدفا  الجو امكانالمقتر ، وبحيث تسمح 
  .اجستيعاب الأسراب الخمسة

لعمليات المقبلة لما يتطلبه الك من وقت يمكن القوات ليجب تأهيل القيادات و 
  .العمليات التعرضيةى والك بجعل الأهداف التدريبية للقوات ه ؛اختصاره

لزيادة  ؛زيادة تنسيق العمليات البرية والجوية بالجبهة الشرقية وبين الجبهتين
بها خاصة لتغطية القطا  ى هة الشرقية وتنسيق الدعم الجو بية بالجفاعلية القوات الجو 

 :يلزم ..هاه الجبهةى من الجنوب
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الجبهة الأردنية ى ستتمركز فى تعديل نوعية الأسراب العراقية الخمسة الت -0
 الك من تسهيل للأعمال الفنيةى لما ف ،Hawker Hunterلتكون ثلاثة أسراب طائرات 

يراعى  ى،أو سوخو  10سرب ميج  1زائد عدد  .هاه الجبهةى ف دارة العمليات الجويةوا
الجبهة الأردنية أن تكون مجهزة بالمطارات المخصصة لها ى عندما تتمركز هاه الأسراب ف

والرادارات ى والجو ى ووسائل الدفا  الأرض ،بجميع احتياجاتها من معدات أرضية وفنية
  .نااردارة العمليات الجوية كاا ااجاللازمة اج

يجابية على طول الجبهتين اجعتبارها مرحلة انتقال بين الدفا  تنشيط الأعمال ااج
  .الثابت والعمليات التعرضية، يتم فيها زيادة تطعيم القوات استعدادا للمعركة المقبلة

دعم النسق الأول للقوات الأردنية بمدفعيات قوات صلا  الدين بداج من بقائها 
ويعتبر الك تدريبا عمليا لها  ،هاه المواجهةى ة أعلى فلتوفير قوة نيراني ؛الخلفى ف

  .وتطعيما للمعركة
بتجهيز عمليات  ؛إن الوقت لتنسيق أعمال الرد  والرد  المضاد بين الجبهتين

  .أحد الجبهات لصالح الجبهة الأخرىى رد  مسبقة يتم تنفياها ف
بهتين كان من اللازم أسلوب القيادة والسيطرة للقيادة العليا للج ،لتكامللتحقيقا 

شارية بين علاوة على المواصلات ااج ،تحقيق اتصااجت مباشرة مع مستويين أقل للقيادة
بين القيادة العليا وبين كل ى سلكفقد تم فعلا فتح اتجاه اج ؛لشرقيةالجبهة العليا والجبهة ا

  .من القيادة الأردنية والقيادة السورية
 وشكرا.

 
اقترا  إن السادة وزراء الخارجية ممكن ى فأنا عند ،التقرير بيسمع لأول مرةباعتبار   عبد الناصر:

والسيد القائد العام مع السادة وزراء الدفا  أيضا بيجتمعوا  ،الليلة أو الصبح يكملوا وايجتمع
بعد كده النقط  ،هاا الكلامى جت فاللى يمكن مناقشة الكثير من التفاصيل من ويكفونا 

 هاا ااججتما .ى ا فتتبقى نناقشهاللى 
 

 .أنا كنت عايز ملحوظة واحدة  عماش:     
  

 تفضل.إ  عبد الناصر:
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أن هاا النقص بسبب موافقة  ..ة جملةاضاففيما يتعلق بالقوات العراقية كان التقرير ينقصه   عماش:     
على السما  للعراق بسبب ظروف  ،دمشقى اجتماعهم بتاريخ كاا فى رؤساء الأركان ف

ويطلبها القائد العام  ىالعراق تستكمل، الآن كاملة هى الحدود الشرقية بإبقاء القطاعات ف
  .متى شاء

ى فوزير الدفا  العراق ،يةيرانتطورت الحالة على الحدود العراقية ااجااا  أما 1بند 
 لتفتي ومتى وجب أن ؟ينصح ايش ..وزراء دفا  دول المواجهة لبحث الموقفى يستدع
هاا كان ى يعن .تفضل جيب القطاعات أو ينصحوه بأنه يبقيهاإ ؟يةيرانهاه القضية ااجالى 

 !تقرير السيد القائد العامى فهاه ما وردت ف، هو السبب
 

وده قد  ،يةيرانبنشجع الوساطة الأردنية علشان حل المشكلة ااج إن احنامع نقطة أخرى،   عبد الناصر:
 يجنبنا مشاكل كثيرة. 

 ؟موافقين على ااجقترا 
 

 موافقين. أصوات:    
 

 هيجتمعوا، هيجتمعوا الصبح واج  اللى الناس  ه؟متى بكر ان نجتمع نفض ااججتما  على أ عبد الناصر:
 سمحت.ااا  بكرهالساعة كام ااججتما   .شغل مافيشالصبح  ؟دلوقت

 
 يناسبك سيادة الأخ.اللى الوقت   حسين:     

 
 تريدوه.اللى مثل ما بتريدوا الوقت   الأتاسى:    
 

 الساعة كام؟   عبد الناصر:
 
 .ساعتين الصبح  ف. فوزى:  
  

 ؟00نجتمع مثلا الساعة  )ضحك( 9ساعتين الصبح اشتغلوا بقى من   عبد الناصر:
 

 ممتاز. 00  حسين:     
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 بنقدر نتقابل ونتكلم. الوقت دهى وممكن الوفود ف  عبد الناصر:
 

  ..ما فهمت  عماش:     
 

الواقع هيجتمعوا وزراء الخارجية الليلة وأيضا وزراء ى هنا، ف 00ااججتما  الصبح الساعة   عبد الناصر:
صباحا علشان نشوف الحاجات المعلقة  00الساعة ى الصبح إحنا نيجو  ،الليلةالدفا  

 ى.لمناقشة الموقف السياسبالنسبة لهاه المسائل أو بالنسبة 
 

را  أكون مشترك ى آنلأن  الصبح هيكون بكر اللى أنا أقول بالنسبة اججتما  وزراء الدفا    عماش:     
مجال للوفود على ضوء ال نفسحوزراء الخارجية حتى  7بااججتما ، فالصبح مثلا الساعة 

يمكن  00 من الساعة الصبح وشوية يندفع بداج بكرهسمعناه، يتهيؤا اججتما  اللى  ئالش
 .01يصير مثلا الساعة ى الوقت ساعتين، يعنى يكون ما يكف

 
نتوالصبح و  إنتو، واجتماعكوا 01ممكن، يبقى ااججتما  الساعة  ى..ممكن يعن  عبد الناصر: الصبح  ا 

  .علشان تتدارسوا الموقف
 شكرا.
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